
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   19-09-2024   με   αριθμό   6871   Ερώτηση   του   Βουλευτή       
κ.  Δ. ΒΑΛΤΟΓΙΑΝΝΗ. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 
πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ.                 
66/ 14-10-2024 (ΙΓ’ Συνεδρίαση της 25-10-2024) Επίκαιρης Ερώτησης της Βουλευτή          
κας Κ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), 
καθώς και των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/26778-γ’ από 29-04-2024 έγγραφό 
μας, επί της με αριθμό 3888/ 21-03-2024 Ερώτησης του ιδίου Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι 
η προστασία των ανήλικων έχει ενταχθεί στις κύριες προτεραιότητες του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, στο πλαίσιο του 
υλοποιούμενου Προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020 - 2024) και του 
Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας (2021 - 2025), με 
στόχο αφενός την αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας και 
αφετέρου την προστασία αυτών από το ενδεχόμενο της θυματοποίησής τους. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί με 
επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των 
ανήλικων και αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, 
προκειμένου να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως, υπό το πρίσμα   
της αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους και της επαρκούς προστασίας τους.  

Υπενθυμίζεται ότι στο πλαίσιο της δραστηριοποίησης των αρμόδιων περιφερειακών 
αστυνομικών Υπηρεσιών και σύμφωνα με τον εφαρμοζόμενο επιχειρησιακό τους σχεδιασμό, 
παρακολουθείται η εξέλιξη της παραβατικότητας των ανήλικων και πραγματοποιούνται, όπου 
απαιτείται, ειδικές δράσεις για την πρόληψη και την αντιμετώπιση του φαινομένου στην 
ευρύτερη περιοχή αρμοδιότητάς τους -ιδίως, σε χώρους όπου παρατηρείται αυξημένη 
συγκέντρωση νεαρών ατόμων-, κατά τις οποίες διενεργούνται επισταμένοι έλεγχοι και 
εκδηλώνονται όλες οι προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες. 
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Ενδεικτικό δε της αποτελεσματικότητας των υλοποιούμενων δράσεων προς το  
σκοπό της αντιμετώπισης της εν λόγω μορφής παραβατικότητας, αλλά και της                 
εμπέδωσης του αισθήματος ασφάλειας στην επικράτεια, τυγχάνει και το από                             
08-10-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/10/08/08-10-
2024-evdomadiaia-apotimisi-draseon-prolipsis-kai-antimetopisis-tis-egklimatikotitas/). Επίσης, 
αξίζει να αναφερθεί ότι, σύμφωνα με τα τηρούμενα, στο αρχείο της Διεύθυνσης Δημόσιας 
Ασφάλειας του Αρχηγείου, στατιστικά στοιχεία, κατά τα έτη 2022 - 2024 (α’ ενδεκάμηνο),                   
οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, ανά την επικράτεια, επιλήφθηκαν, 
συνολικά, σε -23.526- συναφείς υποθέσεις, όπου διαπιστώθηκε η εμπλοκή -30.185- ανήλικων 
δραστών, ενώ σημειωτέον ότι από την προαναφερόμενη Υπηρεσία δεν πραγματοποιείται 
κατηγοριοποίηση των ανήλικων δραστών ανά υπηκοότητα. 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στο διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, 
που έλαβε χώρα μεταξύ ανήλικων, την 15-09-2024, στο Παλαιό Φάληρο Αττικής, γνωρίζεται 
ότι από το Τμήμα Ασφάλειας Παλαιού Φαλήρου διενεργήθηκε προανάκριση και στο πλαίσιο 
αυτής συνελήφθησαν -3- ανήλικοι, οι οποίοι, μετά της σε βάρος τους σχηματισθείσας 
δικογραφίας, οδηγήθηκαν ενώπιον της αρμόδιας εισαγγελικής Αρχής για τις δικές της, κατά 
λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες. Επιπλέον, από την ως άνω Υπηρεσία σχηματίστηκε 
δικογραφία και σε βάρος των γονέων των ανωτέρω ανήλικων, η οποία, μετά την ολοκλήρωσή 
της, υποβλήθηκε, αρμοδίως. Ωστόσο, λόγω της αρχής της μυστικότητας που διέπει το 
συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε             
τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων 
(άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας). Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, 
σχετικό τυγχάνει και το από 17-09-2024 Δελτίο Τύπου του Γραφείου Ενημέρωσης 
Δημοσιογράφων Αττικής (www.astynomia.gr/2024/09/17/17-09-2024-synelifthisan-3-anilikoi-
pou-proxenisan-epikindynes-somatikes-vlaves-se-3-synomilikous-tous-katopin-epithesis-pou-
ekdilosan-se-varos-tous-vradines-ores-tis-15-9-2024-sto-palaio-faliro/).  

Περαιτέρω, γίνεται μνεία ότι, οι αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας              
-παράλληλα με το προανακριτικό τους έργο και στο πλαίσιο της προληπτικής τους δράσης- 
επιδιώκουν τη συμμετοχή και παρουσία στελεχών τους σε εκπαιδευτικές δράσεις, προς 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση μαθητών και γονέων σε θέματα σχετικά με αδικήματα           
που τελούνται σε βάρος ανήλικων (όπως ο σχολικός εκφοβισμός, η ενδοσχολική και 
εξωσχολική βία κ.α.), αλλά και την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού. Υπό το πρίσμα 
των ανωτέρω, αναπτύσσονται σχετικές δράσεις, συμπεριλαμβανόμενων σε αυτές συχνών 
επισκέψεων σε σχολεία από αστυνομικούς και ημερίδων - διαλέξεων, σε γονείς και     
μαθητές, προς παροχή πληροφοριών και συμβουλών, αλλά και ενημέρωσης για τις δράσεις 
και τη συμβολή της Ελληνικής Αστυνομίας σε θέματα παραβατικότητας ανήλικων.  
Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο αυτό έλαβαν χώρα -97- συναφείς δράσεις 
(διαλέξεις/ομιλίες) σε μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς, κατά το σχολικό έτος 2023 - 2024, 
από την Υποδιεύθυνση Προστασίας Ανηλίκων της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, ενώ 
στελέχη της συμμετείχαν σε -28- εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν από διάφορους Φορείς 
(Δήμους, Μ.Κ.Ο. κ.λπ.). 

Κατόπιν των προεκτεθέντων και προς επίρρωση της σημασίας που αποδίδεται στην 
προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας, επισημαίνεται αφενός μεν η λειτουργία του 
πενταψήφιου  αριθμού  «10201»  της  Ελληνικής  Αστυνομίας  για  την  υποδοχή, καταγραφή  
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και διαχείριση αναφορών - πληροφοριών που αφορούν σε ζητήματα προστασίας, 
κακοποίησης και παραβατικότητας ανήλικων, αλλά και στην ενημέρωση και παροχή                
σχετικών πληροφοριών - κατευθύνσεων στους πολίτες [σχετ. το από 30-04-2024                    
Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/04/30/30-04-2024-se-
leitourgia-to-10201-i-24ori-tilefoniki-grammi-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)], αφετέρου δε η 
θέσπιση, με τη διάταξη του άρθρου 71 του ν. 5149/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 169), της λειτουργίας 
της ψηφιακής εφαρμογής με την ονομασία «Safe Youth», όπου αναρτάται υλικό για την 
ενημέρωση και προστασία των ανήλικων και μέσω της οποίας υφίσταται η δυνατότητα 
υποβολής καταγγελίας, καθώς και η λειτουργία «Emergency Button» για χρήση από 
ανήλικους που βρίσκονται σε κίνδυνο [σχετ. τα από 22-10-2024 και 12-11-2024                         
Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/10/22/22-10-2024-ypostirixi-
sti-vouli-apo-ton-yfypourgo-prostasias-tou-politi-andrea-nikolakopoulo-tis-pros-psifisi-
tropologias-armodiotitas-tou-ypourgeiou-prostasias-tou-politi-schetika-me-tin-psifiak/ και 
www.minocp.gov.gr/2024/11/12/12-11-2024-safe-youth-i-episimi-parousiasi-tis-neas-
ilektronikis-efarmogis-gia-tin-prostasia-ton-anilikon/)]. 

Πέραν των προαναφερόμενων και ως προς την πληρότητα του ακολουθούμενου 
επιχειρησιακού σχεδιασμού των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών, αναφέρεται, ενδεικτικά, 
ότι την εβδομάδα 09 - 15 Δεκεμβρίου 2024 πραγματοποιήθηκαν στην επικράτεια                              
-5.525- έλεγχοι, -292- προσαγωγές, -197- συλλήψεις ατόμων και βεβαιώθηκαν -240- 
παραβάσεις. Επιπλέον, το πρώτο εννιάμηνο του έτους 2024, οι ανήλικοι δράστες ανήλθαν σε 
-10.485-, ενώ την αντίστοιχη χρονική περίοδο του έτους 2023 ήταν -7.422-, γεγονός                   
που καταδεικνύει ότι περιστατικά βίας μεταξύ ανήλικων, που παρέμεναν «κρυμμένα» από τις 
αρμόδιες Αρχές, πλέον «βγαίνουν στο φως», η δε άμεση ανταπόκριση της Ελληνικής 
Αστυνομίας αποδεικνύεται από το γεγονός ότι το ανωτέρω χρονικό διάστημα του έτους 2024, 
προστατεύτηκαν -3.656- ανήλικα θύματα εγκληματικών ενεργειών. 

Καθίσταται, επίσης, γνωστό ότι οι δράσεις των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών 
έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως των 
υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση,                   
με στόχο την προστασία της προαναφερόμενης ηλικιακής ομάδας και τη διαμόρφωση                   
του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας. Ωστόσο, τονίζεται ότι τα ζητήματα που 
αφορούν στους ανήλικους είναι πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί ένα 
κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο αντιμετώπισής τους. Αξίζει δε να επισημανθεί ότι βρίσκεται υπό 
επεξεργασία πλέγμα διατάξεων που στοχεύει στην αυστηριοποίηση των ποινών που αφορούν 
σε αδικήματα τελούμενα μεταξύ ανήλικων. 

Κατόπιν των ανωτέρω και ως προς το θιγόμενο ζήτημα της τοποθέτησης 
συστημάτων καταγραφής εικόνας και ήχου σε σχολικές μονάδες, διευκρινίζεται ότι,                  
κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 14 του ν. 3917/2011 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 22), σε συνάρτηση           
με το ν. 4624/2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 137), εκδόθηκε το π.δ. 75/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 173), με τις 
διατάξεις του οποίου θεσμοθετήθηκαν, στην ελληνική έννομη τάξη, οι ουσιαστικές και 
διαδικαστικές εγγυήσεις για τη χρήση συστημάτων επιτήρησης με τη λήψη ή καταγραφή 
ήχου ή εικόνας σε δημόσιους χώρους. Σημειώνεται δε ότι η εγκατάσταση τέτοιων 
συστημάτων επιτήρησης επιτρέπεται, σύμφωνα με το άρθρο 14 (παρ. 1) του ν. 3917/2011, 
για περιοριστικά αναφερόμενες περιπτώσεις, μόνο στο μέτρο που είναι απαραίτητο και 
εφόσον οι επιδιωκόμενοι, κατά το  άρθρο  3  του  ανωτέρω  π.δ/τος,  σκοποί  της  πρόληψης 
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ή καταστολής της εγκληματικότητας, δεν μπορούν να επιτευχθούν εξίσου αποτελεσματικά     
με άλλα ηπιότερα μέτρα.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι για την υιοθέτηση του προτεινόμενου μέτρου, θα πρέπει 
να εξεταστεί αν το προστατευόμενο έννομο αγαθό της ανηλικότητας είναι μεγαλύτερης ή 
τουλάχιστον ίσης αξίας με το προσβαλλόμενο έννομο αγαθό της διασφάλισης των 
προσωπικών δεδομένων, ενώ αξίζει να επισημανθεί ότι η επιτήρηση του εσωτερικού των 
αύλειων χώρων των σχολικών μονάδων έχει ανατεθεί και πραγματοποιείται από τους 
εκπαιδευτικούς. Σε κάθε περίπτωση, η εγκατάσταση ενός συστήματος επιτήρησης αποτελεί 
θέμα ευρύτερου σχεδιασμού και γενικότερης επιχειρησιακής αξιολόγησης. Τούτου δοθέντος, 
το Υπουργείο μας, λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες ανάγκες, επανεξετάζει διαρκώς το 
ισχύον νομικό πλαίσιο και προβαίνει, σε συντρέχουσα περίπτωση, στην προώθηση συναφών 
νομοθετικών ρυθμίσεων. 
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